

# EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria. — No se devuelven los originales.

DIRECTOR PROPIETARIO  
**DON VICENTE TEJERO**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero, un año, 10.—Pago anticipado.—Se suscribe en Soria, Collado, 54.

## ¡DOLOROSA!

Se trataba de la obra más grandiosa de la creación: concebir al Hijo de Dios. Y no obstante de la grandeza, de la sublimidad de esta augusta misión, por la que suspiraron todas las Vírgenes de Israel y en la que cifraron todas sus esperanzas los Patriarcas, MARÍA, la humilde, la sencilla, la bellísima perla de Jericó, la nueva y más hermosa Judit, la nueva y más fragante Esther, dúa y vacila. ¡Ser Madre de Dios! No hay corona que se iguale con esta corona refulgente; no hay trono tan magnífico y suntuoso como este trono; no hay cetro tan estable como este cetro, ni la violeta más espléndida y olorosa puede compararse con esta violeta. ¡Ser Madre de Dios! Engendrar un santo, ¡qué placer! Producir un sabio, ¡dicha sin igual! Traer al mundo un héroe, un conquistador, ¡qué orgullo! Llamar hijo a César, a Alejandro, a Napoleón, a esos genios de la guerra que aprisionan al mundo, ¡qué orgullo! Pero ser madre del que lanzó los globos al espacio, del que regala los astros, del que cubre de flores olorosas el césped, del que hace murmurar suavemente los arroyuelos, del que trazó esta máquina admirable del Universo, del que sacó de la nada al hombre y le dió espíritu, creador y productor de tantas y tan singulares maravillas, es el placer más grande, la dicha más envidiable, la verdadera, la única, la suprema felicidad humana.

Y MARÍA titubea, sin embargo. Ser madre significa dejar de ser virgen. ¡Virgen! Es decir, pureza inmaculada, semilla inmaculada, castidad inmaculada, inocencia inmaculada... Oro moral de lo más puro. La plata moral más fina. ¡El único brillante! Empero, la que fué concebida en gracia, la única exceptuada de la mancha de Adán, puede—por uno de esos portentos que Dios se complace en producir para asombro de los hombres—ser al mismo tiempo la mejor ¡virgen! y la más superior madre de Dios! MARÍA da su consentimiento; y se regocijan los cielos y la tierra, baten palmas y lloran de alegría los serafines y se estremecen de contento todos los justos del Limbo. ¡Dios tiene Madre! O lo que es lo mismo: el Salvador puede ya nacer. Eva, la infeliz delincuente, puede ya arrojar el manto de tristeza; MARÍA lava su culpa. Quedó aplastada—y para siempre—la cabeza de la serpiente infernal. El mundo no es de Satanás: es de Jesús.

En lo alto del siniestro monte de las Calaveras; en el lugar infamante destinado al suplicio de los criminales, clavado en afrentoso leño, ludibrio de las gentes, está Jesucristo. El cadalso inspira terror; ese pulpo monstruoso solo se alimenta de sangre; poco importa que la sangre sea vil, como la de Gestas, ó generosa y divina como la de Cristo; la sangre mancha y todos cuidan de que no sean salpicadas sus togas. La multitud, no obstante, rodea la infamante Cruz; y el viejo que se despidió de la vida y el niño que empieza a dar sus primeros pasos por ella; la gentil dama que solo vive entre perfumes y galas y la doncella que sueña los placeres de la juventud, contemplan la agonía de un sér; del Sér, con la rabiosa complacencia de un espectáculo largamente pedido. Es el enemigo que perece; y el alma humana, cuando las conveniencias ó el interés no consiguen disfrazarla, se muestra repugnante; ver caer al enemigo es un placer de dioses.

Ahí está el podrido mundo antiguo, con sus iniquidades, con sus infamias, con sus supersticiones, con sus castas, sus monstruos, sus desigualdades, sus opresiones: La fuerza dominando, el odio señor absoluto, la venganza llevada a cosa lícita, la holganza de unos pocos erigida en ley á costa del trabajo de los muchos, la esclavitud consagrada, la mujer en servidumbre eterna, el niño «cosa» del padre, desahogado la vida... Todo eso, hecha la agonía de Cristo, se solaza con sus

amarguras y celebra alegremente la muerte del gran Innovador, muerto que es la derrota suprema.

Pero la Cruz es el solio más suntuoso que han visto ojos humanos, cuyo dosel es el Cielo. Y es la victoria más grande. De ella se desprende, entre arreboles gloriosos, la FRATERNIDAD. La redención humana está hecha. ¡Muere Dios para que se salve el hombre!

Y allí está MARÍA, la más amantísima de las madres, «bebiendo» la agonia del más querido de los hijos. Por El contestó el enviado de Dios: «He ahí la esclava del Señor», por El huyó á Egipto, con el alma traspasada de dolor: por El sintió dolor indescriptible al notar su desaparición; por El vió traspasado su corazón al verle preso, e-carneado y ahogado; por El sufrió hambre y sed con alegría y contento. Su hijo es Hijo de Dios, Dios como su Padre; autor de la creación. Y está allí, ¡su hijo! el fruto de sus entrañas, al que reverenciaba como á hijo y como Dios, el amor de sus amores, su destino en el mundo, su único objeto de la vida, al que adoraron los pastores y ofrecieron sus dones los reyes y los ángeles aclamaron; al que el Padre bendijo en el Jordán y el Omnipotente transfiguró en el Tabor, enflaquecido, atormentado, expirante, abandonado, gustando vinagre, alanceado, escupido, maldiceo por millares de bocas... ¡Tormentos indescriptibles! Nadie puede asomarse al abismo de dolor de Nuestra bendita Madre sin sentir los escalofríos del terror.

No estás sola, Madre adorada ¡en esas horas tristesimas de tu dolor incomparable, *Mater dolorosa!* contigo estamos tus hijos, los redimidos por Cristo, los desheredados de la tierra, todos los que son víctimas de la iniquidad y de la infamia; contigo estamos todos los que sufren hambre y sed y de justicia, los que anhelan el reinado verdadero de Jesús; contigo estamos todos aquellos á los cuales la Muerte visitó sus casas, dejándolas desoladas; contigo estamos querida Madre! y al lado de la Cruz de Cristo, yo y los míos, llorando contigo por tu Hijo y ¡ay! por aquella pobrecita Pílar, la que llamaba yo en mis horas de alegría, la *muñequita de mi casa*, la que te pedíamos fuera el amparo y sostén de nuestra vejez, la que hubieramos deseado cerrar nuestros ojos en la última hora y á la que ¡dolor inmenso! pocos días hace vimos con el estertor de la muerte apagándose, apagándose en agonía horrible, dejándonos sumidos en amargura tan grande que enturbiará ya siempre nuestra vida....

¡Bendita seas, ahora y siempre, Madre *dolorosa!*

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

San Esteban de Gormaz 28 Marzo 1904.

## Et inclinato capite tradidit spiritum.

Las tres de la tarde.... Densas nubes cubren el firmamento, obscurécense el sol, tiéñese de sangre la luna, rásgase el velo del Templo, los terribles fenómenos seísmicos se producen en la tierra, despedázanse las piedras, y los monumentos se abren para dar paso á los muertos que resucitan.

Estos grandiosos prodigios verificados en los Cielos, en la tierra y en los infernos, no son más que evidentes presagios de que en aquellos críticos momentos se estaba realizando el sublime drama de la tarde del Calvario.

En efecto, allí, sobre la cumbre del Gólgota y pendiente de una Cruz, se destaca el Divino Mártir, revelando en su santísimo rostro los inauditos tormentos á que una turba frenética y loca se sometía y que Jesús acepta para lavar la mancha que había caído sobre el género humano, pues á tal extremo le conducía su divino amor para los hombres.

Así que después de pronunciar el *Consumatum est*, porque en verdad to-

dos los oráculos de los profetas, que miraban á su Divina Persona, á su vida y á su muerte estaban cumplidos; todos los puntos de la Ley, todas sus órdenes, todas las voluntades de su Eterno Padre se habían ejecutado; todo el precio del rescate de los hombres estaba pagado; toda la obra de la redención, de la reconciliación, de la justificación de los hombres estaba cumplida; todos los furioses de los demonios estaban apagados; todos los tormentos estaban acabados, su sacrificio estaba aceptado, el holocausto estaba consumado, no le quedaba otra cosa que morir y para ello hace primero entrega de su Alma en manos de su Eterno Padre y dando un segundo grito *inclina la cabeza y rinde el espíritu*.

Aquel grito que el Salvador emite, aquella fuerza con que lo verifica, indica siempre que El no moría por necesidad, sino libremente y por elección. Lo que había padecido en Jerusalén y sobre el Calvario, era más que suficiente; para quitarle la vida. La tristeza que le oprime en el Huerto de las Olivas, y por ende el sudor de sangre que brota de su purísimo rostro, eran por sí capaces de hacerle morir. Pero no había tormento, no había debilidad, no había desmayo que pudiese hacer morir al Autor de la vida, sin que El lo hubiera consentido. Podía en un momento recobrar todas sus fuerzas, sanar todas sus llagas y librarse de todos sus enemigos. Esto es justamente lo que Jesús nos quiere aquí probar, pronunciando en alta voz sus últimas palabras.

Porque si después de haber emitido aquel agudo grito expira, es porque así lo quiere; si inclina la cabeza lo hace en señal de sumisión á las órdenes de su Padre; si la tiene mirando al Oriente, es para manifestar que allí había tenido origen la cuna del género humano, y donde había tenido lugar el pecado de nuestros primeros padres, causa del martirio que acababa de sufrir. Si rinde el espíritu, lo rinde por sí mismo, sin poder ser para esto obligado, y permaneciendo siempre Señor y dueño de volverlo á tomar en el día que El mismo había destinado.

Jesús ha muerto; pero Jesús muerto, no es vencido sino vencedor. Por su muerte ha vencido al príncipe de la misma, le ha quitado su aguijón; ha destruido el pecado; ha reparado la ofensa hecha á Dios; ha hecho triunfar su caridad y su obediencia; ha cerrado las puertas del Inferno; ha abierto las del Paraíso, y se ha adquirido todo el poder en el cielo y en la tierra, el derecho de juzgar á los vivos y á los muertos y de señalar las penas y recompensas eternas.

Jesús ha muerto; pero Jesús muerto resulta Jesús triunfador; no ya para sí, sino para nosotros. Jesús muriendo ha cumplido la obra de nuestra redención; nos ha regenerado á la vida y nos ha restablecido en los derechos de la inmortalidad. De la muerte de Jesús traen todos los Sacramentos su virtud, ya para darnos la vida de la gracia, ya para aumentarnos. La muerte de Jesús ha mudado la naturaleza de nuestra muerte. Ella era una pura pena debida á nuestra desobediencia; ahora unida á la de Jesucristo viene á ser un sacrificio voluntario, el más grande y el más acepto que podemos hacer á Dios. Ella estaba rodeada de tinieblas y de temores que se esparcían por todo lo restante de nuestra vida, ahora viene á ser un día de consolación; un pasaje de una vida temporal á una vida eterna; de una vida miserable á una vida feliz, y esta esperanza nos sostiene por todo el curso de nuestra vida, endulza las penas y trabajos y nos inflama de santos deseos. Si nos inspira algún horror el sepulcro, el pensamiento de que Jesucristo bajó á él, y de que salió glorioso, nos conforta. Si nos aterra la idea de haber de llegar á un lugar desconocido; consideramos que Jesucristo llegó á él y reina en él; que El es nuestro guía, nuestro apoyo y nuestra recompensa.

Finalmente, si la muerte tiene sus dolores, si tiene sus terrores; la muerte de Jesucristo nos fortifica, á la vez que nos enseña á inclinar nues-

tra cabeza en señal de sumisión y á rendir el espíritu en señal de amor.

MATEO RIOJA.

Presbítero.

## ¡TODO ESTÁ CUMPLIDO!

El más horrendo de esos crímenes acaba de cometerse. Un Dios, rey de cielos y tierra yace pendiente; de la Cruz, infame patíbulo destinado á los más consumados criminales.

La mano se detiene temblorosa al escribir. ¡Un Dios en el patíbulo! Aquel, que haciendo al hombre el mayor bien que puede recibir, desciende á la tierra convertido en Hombre Dios, hasta volver al cielo de donde procede, recorre el camino de su efímera vida terrenal y con sabia doctrina, propio de un Dios dueño del Universo, todo lo conduce á la nada divina; y si aun es poco, consuela al afligido, sana al enfermo, acoge en su seno al desvaldido, aplasta la cabeza de la maldita serpiente infernal, da al hombre la bienaventuranza de la eterna felicidad, perdida en el Paraíso por nuestros primeros padres; en resumen, premia en vez de castigar el delito, abre de par en par las puertas del cielo, edén destinado á los que le siguen en esta vida.

¡Todo está cumplido! Hermosa lección encierran estas santas palabras. La obra más grande, la obra de la redención está consumada y de una manera la más ignominiosa que se puede presentar á la mente de la humanidad. ¡En un patíbulo! Por lo mismo que es ignominiosa, por lo mismo que el hombre orgulloso se ha revelado contra su Dios, la naturaleza confunde su osadía; el rey de los astros se oscurece, el velo del templo se rasga, se parten las piedras, resucitan los cuerpos de los santos, en el momento que la inocente víctima exclama aquellas palabras, llenas de humildad y unción evangélica: *Padre mío, en tus manos encomiendo mi espíritu*.

Ya el hombre confuso reconoce su horrendo pecado y no puede menos de decir: *¡Verdaderamente este hombre es hijo de Dios!*

Lloremos hoy todos el crimen de la Pasión del Redentor, drama desarrollado en la Ciudad decidida y ya que su muerte fué considerada con ensañamiento por la más ignominiosa y penosa, contémplosemosla como la más meritoria y gloriosa.

LUCAS DE LA BLANCA.

## Relación de un drama.

Hubo un día (hubo sí, porque ya existe en la posterioridad de los tiempos) un día sin luz. Esta, ante el espectáculo del drama más terrible y desgarrador que recuerda la historia de las acciones humanas, se horrorizó y huyó despavorida; el sol ocultó su majestuoso faz con negro manto; la luna vistióse la mortaja de la muerte, y las estrellas deslumbradas, desaparecieron confundidas; solo una cosa aparecía inmóvil; solo ella presenciaba impasible é inextinguible el cuadro conmovedor que se representaba sobre la ensangrentada cima del Calvario, entre las amarguras, el llanto y la desolación. Esta era la obscuridad, la negra obscuridad que se extendía imponente de la inmensidad por el largo espacio.

Melancólica noche cubría el firmamento; tremebundas sombras velaban el mundo; en las celestiales bóvedas se oían roncacos gemidos y el viento repetía pavorosos ayes que, haciendo conmovér los montes y abrirse los sepulcros de los muertos, anunciaban á los infames deidades que perecía para siempre la Naturaleza ó que el autor de ella quedaba vencido en muerte ignominiosa. ¡Noche horrenda! ¡Horrenda noche! Tres horas de siniestra lóbreguez, tres horas de un día de noche: el peor que el tiempo ha regis-

trado en su áspero y eternal peregrinaje, durante los cuales luchaban en obstinado duelo, la vida y la muerte, la luz y las tinieblas, y ¡oh cruel desesperación! las dos desaparecieron confundidas, dejando en pos de sí, solo amargura, desdicha sola, llanto, horror y tormentos insufribles. Sí, murió la muerte y descendió rápida y veloz por las cavernosas bocas de la tierra, á lo más profundo de los abismos, y murió también el Autor de la vida en la lucha. Sí, murió... murió... y á su muerte todo el cielo y la tierra toda, y hasta... el Omnipotente Jehová, que vive sobre trono sempiterno con magnífica pompa, gimieron y lloraron en las mansiones de la felicidad.

¡Sí, lloraron... lloraron... y asistieron rasamente enlutados á las exequias venerandas del Justo sacrosanto... y al mirar el suelo teñido con la sangre inocente de la víctima inmolada, temblaron exánimes y entre congojas mortales sus trémulos labios besaron la tierra reverentes, y allí, en la cumbre del Gólgota sentó su Corte la Divinidad, velando el cadáver exangüe en aquella hora solemne, y consolando, si consolar podían, á la Mártir ilustre del Amor, á la desconsolada María. ¡Pobre Madre! ¡Infortunada Madre! ¡Tu hijo amantísimo muerto yace en el sepulcro y tú lloras... lloras sin consuelo! Los hombres te han abandonado, Dios también se ha olvidado de tí y los serafines que tan solazmente se divertían antes en tu presencia no vienen ahora á dulcificar tu llanto, porque están como tí, desconsolados; todo, todo está en desolación y grande como el mar es tu amargura.

¡Qué noche fué aquella tan amarga! ¡Qué tres horas tan horrosas! ¡Su recuerdo solo, espanta! Asómbrate, hombre mortal, asómbrate, pero no temas, porque después de noche de tan fatídicas sombras, y al través de la densa obscuridad, habitación del espanto y del terror, á lo lejos de tan imponente lóbreguez, terrible emblema del Inferno y de la desesperación, se columbra, aunque en téticos destellos, la visión de la esperanza, la aurora de la redención, precursora de la paz y del consuelo, preludio de la Resurrección.

Y la luz saldrá resucitada de la tumba y el alba entonces se levantará gentil, bestida de hermosos arreboles y lloverá aljofar sobre el verde prado y al paso de la festiva aurora á quien saludarán a coro las aves gorjeadoras, nacerán las lindas florecitas y se inundará el espacio de luz y de armonías; de brisas y perfumes, de pétalos de flores y de alas de mariposas y el sol subirá su ardiente carro á lo alto de la azulada esfera y allí mostrará festivo su faz esplendorosa, y vestida de hermosura, irá galante la luna encantadora, le saldrá al encuentro amorosa y ambos se saludarán y se besarán y bajo templete de nítidas estrellas se darán el más tierno, el más dulce abrazo de amor.

Y habrá un día con luna y con estrellas, habrá un día de amor.

Y entonces resonarán en las celestes bóvedas cánticos de gloria y tendremos un día de bodas y una boda de alaluyas y resucitará en nosotros la esperanza y el amor.

M. DE D. HIDALGO.

## La muerte de Jesús.

Con qué crueldad y cinismo se cuenta la horrosa muerte de Jesús. Hay incrédulos que dicen que el motivo real de la muerte de Jesús fué enteramente por motivos políticos y por traición á la religión.

No: Jesús lo fué por odio de los fariseos y por debilidad del presidente de Judea; lo fué porque se llamaba y era verdadero Hijo de Dios; lo fué porque siendo Jesús el Mesías prometido, vino al mundo desde lo más alto del cielo, para redimir al humano linaje.

El Redentor del mundo nació de una Virgen, no para destruir la ley de la verdad, sino para desterrar del mundo

todas las falsas religiones, y reconciliar al hombre con Dios por medio de la fe, la moral y el culto de la Religión verdadera.

La ley de Moisés no se anunciaba ella misma como eterna; por el contrario, se presentaba como sombra de una luz infinita, como una figura de una realidad que había de salvar al mundo, como esperanza, por último, del mismo Dios, que había de tomar carne humana para purificar con su sangre la tierra y abrir con su misericordia las puertas del cielo. La ley de Moisés, en fin, solo es un preámbulo para la ley de Cristo. ¿Cómo, pues, había de ser el Mesías esperado castigado con la muerte por la misma ley que atentaba al género humano con la esperanza de su venida?

Por otra parte, la ley antigua solo castigaba a los falsos Profetas; á los que decían que habían visto sueños, á los que, por último, excitaban á los pueblos para que, entregándose á la idolatría, siguieran y sirvieran á dioses ajenos.

Jesús no predicó en nombre de falsos dioses, ni intentó arrastrar á los pueblos á la idolatría, como los impíos creen; por el contrario, con pruebas evidentes de que era el verdadero Mesías anunciado por los Profetas y esperado por todas las gentes, y por lo tanto menos pudo ser legalmente con denado por las leyes, encaminadas á castigar á los falsos Profetas que predicaban falsas religiones.

Lo cierto es que se engañan los que así creen lastimosamente, ó con abominable malignidad quieren engañarnos, cuando afirman que Jesús fué legalmente condenado como reo de irreligión para excusar á Pilatos, y como reo de sedición para excusar á los obcecados fariseos.

Los impíos cuentan la escena del Cirineo de un modo muy favorable á los judíos. Parece como que éstos, teniendo lástima de la debilidad de Jesucristo, para no atormentarlo, le arrancaron la Cruz que llevaba sobre sus hombros. Y es todo lo contrario. Le quitaron parte del peso de la Cruz para que no sucumbiera en la calle de la Amargura, para que tardase algo más en morir, para saciar su horrorosa crueldad, causándole aún mayores tormentos.

Jesús exánime, no por la debilidad de su complexión, sino porque dos días de hambre y sed, de insultos, de heridas y horribles golpes, de una inhumana flagelación que le había despedazado todas sus carnes, y una corona con punzantes espinas que le habían traspasado la cabeza; porque después, repito, de tanto cansancio, tanto dolor y tan espantosa efusión de sangre, era imposible que se hallase Jesús de otra manera. Los incrédulos, sin embargo, olvidan todo esto, y se contentan con decir que Simón Cirineo, por orden de los judíos, le ayudó á llevar la Cruz, porque era más débil que sus compañeros.

Está visto, queridos lectores, tratándose de Jesucristo, no conocen la verdad, y solo muestran obcecación y fanatismo.

MANUEL LAJOYA.

## ¿De dónde eres tú?

ESTA, fué la despótica y sagaz pregunta que hizo Pilatos en el pretorio al Salvador del mundo, al ser por los judíos presentado, pidiendo la pena de muerte, por ser éste, según ellos, el castigo que marcaba su ley, al hecho de haberse El declarado Hijo de Dios. Jesús Nazareno permanece mudo á esta pregunta, pero al ser nuevamente interrogado por el gobernador de la Judea, diciéndole, que, cómo no le hablaba cuando sabía que en su mano estaba el crucificarle ó otorgarle la libertad? el Mesías, repuso; ¡Inocente, necio, no podrías usar de tu poder delante de Mí, si por el Cielo no te fuera permitido!

Atónito, pasmado y lleno de terror Pilatos, desde aquel momento comprendiendo la inocencia del Santo reo, estudiaba sin descanso el medio de poder libertarle. Mas el pueblo colérico gritaba lleno de saña y desenfrenado.

«Tule, tule, crucifige eum». «Caiga su sangre sobre nosotros y sobre nuestros hijos». Mas Pilatos, hubo de interrogarles (porque á Jesús le apellidaban Rey de los judíos); ¿vuestro Rey he de crucificar? Y soberbiamente respondieron: No tenemos ni reconocemos otro rey que á César». Escatimados por el Gobernador judío, cuantos medios se hallaron á su alcance para poner á flote la inocencia de aquel justo, sin que lograra sondear y retirar el deseo irónico de aquel pueblo monstruoso; viendo ser una miserable calumnia que el vicio levantó contra la virtud cuanto de delito se le imputaba, tan solo por dar gusto á sus gobernados, dictó sentencia contra Jesús, y, esto hecho, lavándose las manos, se lo entregó.

¡Qué dolor!! Someteron á todo un Dios hecho hombre, al tratamiento más frío, á los tormentos más horribles aplicados con la mayor crueldad y al suplicio más infame y vergonzoso, de entregar su misteriosa vida clavado su venerado cuerpo y pendiente de aquel triste madero, instrumento de su martirio en la árdua y dolorosa jornada del Calvario y símbolo de la justicia hebrea aplicable al labricismo, latrocinio y demás crímenes. ¡Oh! Causa espanto, da terror y se heriza el cabello al contemplar tan vituperable y

horrendo deicidio. Es tristísimo al par que vergonzoso, solamente pasar por la memoria, el recuerdo de la Sagrada Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo; y es tanto más denigrante, comparado el poder infinito de Dios, con la misera pequeñez de la humanidad. Mas, estaba por la omnipotencia divina así dispuesto.

El dragón infernal tenía hecha presa en el género humano desde aquel fatal momento en que con su sagacidad atrajo á la curiosa Eva (vástago de nuestra estirpe), haciéndola con sus falaces y vanas promesas quebrantar el único y sagrado precepto que el divino Hacedor impuso al primer hombre, y la segunda persona de la Santísima Trinidad vino al mundo solo para lavar con su sacratísima sangre la fea mancha que á la plebe humana hacía gemir sumergida bajo la opresora esclavitud del Príncipe de las tinieblas.

PRUDENCIO G. DE MIGUEL.

## Carta de Madrid

Madrid 29 de Marzo de 1904.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Hemos entrado en Semana Santa, y el mundo de la cristiandad suspende toda manifestación para dedicar sus fervientes oraciones al Soberano de todas las potestades de cielo y tierra, en holocausto á la sublimidad de la redención del linaje humano. En los alcázares y chozas se conmemora la sagrada muerte del que supo crear los mares y los espacios siderales, y este planeta opaco que gira incesantemente de modo prodigioso; recibiendo luz y vida que forma parte la existencia de todas las razas.

En el Palacio real, se verificó la festividad de las palmas con la pompa acostumbrada.

A las diez y media de la mañana salió la comitiva de las habitaciones reales, vistiendo S. M. la Reyna, un traje riquísimo color heliotropo y luciendo valiosísimas alhajas y brillantes perlas y zafiros.

La Princesa de Asturias é Infanta María Teresa vestían de color rosa, con preciosos adornos de gasa y encajes, y la Infanta Isabel de terciopelo azul turquesa, con joyas de gran valor y mérito.

Poco después apareció S. M. el Rey en la galería, y vestía el uniforme de gala de capitán general con bandas y cruces seguído del Príncipe de Asturias, con uniforme de general de brigada.

Altas damas de la Corte y grandes de España, todo el alto personal palatino, las personas que componen el cuarto militar del monarca y numerosas representaciones de gentiles hombres formaban el lucido acompañamiento de sus Majestades y Altezas.

La procesión recorrió las galerías, llevando al frente al clero de la Real Casa.

En la bendición de las palmas y en la procesión ofició el señor Obispo de Sión y en la misa un capellán de altar. Durante ésta, con acompañamiento de fagot y voces solas, con arreglo á ritual, fué entonada la misa de Zubiaurre y la Pasión del maestro Torres.

La concurrencia de público á las galerías fué numerosa. Para las festividades de jueves santo y viernes santo, están invitados todos los individuos de la grandeza, y es de suponer que el acto del Lavatorio y de la Adoración del clavo auténtico de la Cruz, resultará solemnísimos.

### El viaje de S. M. el Rey á Barcelona.

Continúa siendo el tema de las conversaciones la excursión de S. M. el Rey á Barcelona y demás capitales y pueblos de Cataluña.

La comisión de festejos nombrada por la Junta de autoridades de Barcelona, tiene acordado el siguiente programa:

Exposición en el Fomento de productos manufacturados; recepción en el salón de Ciento; recepción en la Lonja; concurso de aprendices; excursión á la fábrica de Raventos; regatas en el Sportman Club y de Polo en el Hipódromo; tiro de pichón; merienda en el Parque, asistiendo los Asilos de Beneficencia; excursión al Tibidabo; función en el Liceo; concierto del Liceo; visitas á las granjas; exposición de pintura y escultura en los talleres de Masriera. También el Rey visitará los grandiosos talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima, La España Industrial, la fábrica de avenas y otras industrias.

Mientras la comisión de festejos prepara el programa de los mismos, la policía practica escrupulosos registros en los vapores que llegan á Barcelona procedentes del extranjero con el fin de que ellos no desembarquen gentes sospechosas.

El orfeón catalán, que como nadie ignora es catalanista, no intervendrá en la función del teatro del Liceo, porque según se dice, se temen expansiones.

La comisión que organiza la función de gala en el teatro del Liceo, se reserva todas las localidades de las galerías para distribuir las entre personas de absoluta confianza.

Un periódico de Barcelona, habla que el director de la Guardia civil llegará á aquella ciudad el próximo domingo y revisará las fuerzas concentradas.

También dice el diario de referencia, que los estudiantes carlistas, republicanos y catalanistas, se proponen contra-

restar las manifestaciones de simpatía, oponiéndose muchos á sacar los estandartes de las facultades el día de la llegada de S. M. el Rey.

De Barcelona dicen que van llegando á aquella capital inspectores de policía de Madrid, Valencia y Jerez y que se practican registros en fondas y casas de dormir.

En el Casino Mercantil se ha entablado una acalorada discusión, acordándose no realizar acto alguno con motivo del viaje regio. Se añade que ha llegado á Barcelona el embajador de Austria en España.

Un telegrama de ayer, que inserta un periódico monárquico de la noche, dice que varios bomberos que son republicanos, no asienten á las maniobras que se preparan, siendo esta actitud de los bomberos muy comentada.

Los republicanos, según un despacho de Barcelona, se proponen celebrar en aquella capital cuarenta meetings el día de la llegada de D. Alfonso XIII.

También dicen que se habla mucho en la ciudad Condal que vayan á aquella capital ochenta individuos de la escolta real, sesenta más que á San Sebastián.

### Leyes sancionadas.

A la una de esta tarde la Mesa del Congreso, con el ceremonial de costumbre se ha encaminado al Palacio Real sancionándose las leyes siguientes.

Ley orgánica del Consejo de Estado.

Idem sobre responsabilidad de los funcionarios civiles.

Idem sobre casamiento de militares.

Idem regulando el procedimiento para los convenios entre sociedades de obras públicas y sus acreedores.

Idem del ferrocarril de Afecha á Jumilla.

Idem de la carretera de Jenicienta á la estación de Almoros.

### Consejo de ministros.

Con motivo de la ligera enfermedad del Sr. Maura, se reunió el Gobierno en Consejo, en el domicilio del presidente, calle de la Lealtad, número 18, durando dos horas escasamente.

Según la nota oficiosa se encaminaron varios expedientes de pena de muerte, acordándose los que se han de someter á la aprobación del Rey el próximo viernes.

El Consejo se ocupó detenidamente en formar el itinerario del viaje regio, labor muy difícil para atender las demandas de los pueblos que desean honrarse con la visita del Rey y que hay que conciliar con el propósito de no prolongar demasiado tiempo el regreso.

De otros asuntos relacionados con el viaje regio se han ocupado los consejeros responsables y que no especifica la nota facilitada á la Prensa.

### Noticias.

Se dice que S. M. la Reina se trasladará á Sevilla algunos días antes de la llegada á aquella capital de su augusto hijo, con el fin de permanecer allí hasta el regreso de S. M. el Rey.

En Valladolid ayer han entrado 300 fanegas de trigo, cotizándose á 49 reales fanega, por partidas.

—Hablan de Segovia de haberse dado de baja en el ejercicio de su profesión, todos los abogados del Colegio de aquella capital, fundando su determinación en las disensiones que dicen existe con el señor juez de primera instancia.

—Además del Sr. Azcárate, que insiste en su dimisión, la anuncio de la Junta de Reformas sociales, los senadores y diputados señores Villaverde, Moret, Echegaray, Alvarez y conde de San Bernardo.

—El último domingo y durante la lidia del primer toro, fué cogido y volteado aparatadamente el espada Bienvenida, resultando con una herida que le interesó todas las masas musculares, terminando en el anillo inguinal.

No obstante este percance, la afición se ha divertido muchísimo.

—Ha fallecido en París la señora duquesa de Alba. Su madre la señora duquesa de Fernán Núñez, y su tía la emperatriz Eugenia y sus hermanos, rodearon en sus últimos momentos á la diunta.

Descansa en paz, la distinguida escritora, y la que por sus virtudes fué madre de los pobres.

—Se comenta la entrevista del Rey de Italia, Víctor Manuel y el Emperador de Alemania, en Nápoles, á bordo del *Hohenzollern*, confirmando la vitalidad de la triple alianza.

—Ayer se tuvo conocimiento de cinco casos de tifus, en cinco distritos.

—Como quiera que el empresario de los Jardines del Buen Retiro se ha negado á arrendar aquel local para la celebración del *meeting* proyectado el domingo en petición de que se rebajasen los artículos alimenticios, los obreros han desistido de ello.

—El próximo domingo por la mañana, con asistencia de la Familia Real y la formación de todas las tropas de esta guarnición, se impondrá la corbata de San Fernando á la bandera del disuelto batallón de Puerto Rico.

El Ayuntamiento asistirá al acto y las niñas de las escuelas municipales.

—El día delicioso.

—La temperatura moderada, el cielo, en general, despejado, el viento flojo en toda España.

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

## RUSOS Y JAPONESES

### Dominador y dominado.

Estamos conformes con Vázquez de Aldana, en la península coreana no solo se ventila la cuestión de la Mandchuria y la preponderancia de Rusia sobre el Japón ó el Japón sobre Rusia, se ventila también la cuestión de Marruecos, la cuestión de Canarias, Baleares y Vigo, amagadas de un violento *controlamiento*. Se ventila el porvenir de Gibraltar, la unión ibérica, la desaparición de Turquía de Europa, la metamorfosis de toda ó casi toda Europa, la unión del Canadá á los Estados Unidos, la constitución de Australia en Estado independiente, la formación de una Gran República en el África austral.

En una palabra la desmembración del poderío inglés con todas sus consecuencias, en las siete partes en que ahora se divide el mundo.

Si Rusia fuese vencida, Japón, Estados Unidos é Inglaterra se repartirían Asia y Oceanía á su gusto, si bien adjudicándose Inglaterra la mayor tajada, sin hueso y todo magro como siempre que pudo hizo; mas como la *res* es grandísima, habría para que todos quedasen contentos.

En ambas Américas camparía sultanesca el *Tío Sam*, sin que nadie se atreviese á alzar el gallo, mientras *Jhon Bull*, afirmando una garra sobre Europa y otra sobre África, enseñándonos sus *acorazados*, diría:

—Aquí no manda nadie más que yo.

Si todo esto se ventila entre rusos y japoneses para que España viva prevenida y siga paso á paso el estudio á que ha de prestarse la guerra de razas y de predominios que ha estallado en el Extremo Oriente.

El mundo asiático, la masa enorme y amarilla, llama *diablo blanco* al europeo, y sus odios aumentan á medida que desde Occidente se llevan las obras progresivas y de nuestra religión. Las tradiciones asiáticas luchan constantemente con las costumbres del continente europeo, y de aquí el choque terrible, en que acaso se vea envuelto el mundo entero por las ambiciones de unos estados por las indiferencias de otros, y los anhelos de ensanchar sus límites todos.

El coloso ruso ha llevado á China su idioma, que el manchú posee; como el ruso el chino; pero éste odia al súbdito de Nicolás II, pero con un odio tranquilo, esperando la hora de la venganza.

Vicente Valdés nos habla de que es indispensable fijarnos en la diferencia que existe en el Norte y Sur de la Mandchuria. En el Norte el peligro sería casi nulo; entre Karbin y la frontera son contadas las aldeas chinas; en el recorrido de la línea seguramente se pueden contar los chinos que habitan esa región helada.

Pero entre Port-Arthur y Karbin la cosa varía de aspecto en riqueza y cultivos, y en densidad de población, y en hordas de bandidos manchúes, formadas casi todas ellas de desertores del ejército chino, de soldados del ejército regular, y las más de las veces de unos y otros.

Dominador y dominado se miran con recelo y llega un nuevo elemento, el Japón, resuscitado á la vida hace treinta años, con patrón inglés, é invade la Corea, de cuyo imperio hace feudo, para expulsar del Asia al elemento europeo, contando con las simpatías y demás elementos de Inglaterra y de los Estados Unidos. Rusia sola, con el platonismo de Francia, traslada por sus ocho mil kilómetros de vía férrea sus fusiles, al campo en que brevemente regará fecunda sangre humana, y quedará sembrado de cadáveres, esperando la diplomacia ver el resultado de las primeras batallas para tomar parte acaso en la lucha.

Cuatro cuerpos de ejército y dos divisiones de caballería forman el ejército moscovita en la Mandchuria, que estarán mandados por el generalísimo Kuropatkine, que según despacho de ayer, acaba de llegar á Mukden.

Cada uno de aquellos cuerpos de ejército serán dirigidos por los generales Sakharof, Zosolich, Stoessel y Zavanbaef y las dos divisiones de caballería por los generales Simonet y Reuvankanf.

### Nuevo ataque á Port-Arthur.

Los japoneses continúan en su empeño por hacerse á toda costa con la plaza importantísima de Port-Arthur, ó cuando menos encerrar en su bahía á la pequeña escuadra rusa por medio de brulotes.

Con fecha de ayer, el almirante Makarov comunica desde Port-Arthur al gobierno ruso, el despacho siguiente:

«A las dos de la madrugada, los japoneses han intentado un ataque á esta plaza.

Al resplandor de nuestros reflectores fueron vistos cuatro buques mercantes japoneses, acompañados de seis torpederos.

Inmediatamente, los fuertes rompieron el fuego, secundados por nuestra escuadra.

Uno de los torpederos rusos avanzó velozmente, y atajando á los vapores mercantes japoneses, destruyó con un torpedo la proa de uno de ellos.

El vapor averiado y otros dos fueron á encallar á la derecha de la costa. El cuarto vapor fué á naufragar hacia la izquierda.

El torpedero ruso *Silny* se batió con los seis torpederos japoneses. Su ingeniero y seis tripulantes perdieron la vida en el combate. Su comandante y doce marineros resultaron heridos.

Al amanecer fueron vistos desde este puerto los acorazados y los cruceros japoneses. Entonces el almirante Makarov salió de este puerto al frente de la escuadra rusa.

La entrada del puerto está completamente libre.

De todo esto se infiere que en las diversos ataques que los japoneses han dirigido á Port-Arthur fueron rechazados por los rusos, pese á los ingleses y norteamericanos.

Ahora veremos, que principian los deshielos, lo que ocurrirá en los combates terrestres que se empeñarán en la frontera de Mandchuria y Corea.

J. L. G.

## SEÑORES MEDICOS TITULARES

La Junta de Patronato ha dirigido á los médicos titulares dos circulares: una para que cada titular haga la clasificación de su partido conforme á modelo que publica y que también ha publicado EL AVISADOR NUMANTINO; otra que soliciten el ingreso en el Cuerpo de titulares, acreditando los años de servicios, méritos ó por medio de certificaciones del alcalde en cuyos pueblos ha sido nombrado.

Para dar cumplimiento á estas circulares y simplificar su ejecución ordenan que el día 10 de Abril se reúnan los titulares por distritos bajo la presidencia de las Juntas directoras de la Asociación; hagan entrega cada cual de su documentación y se nombre ó vote un comisionado para que el día 17 acuda á la capital y en sesión con el Delegado se le entreguen los expedientes de los titulares para que por medio de su actividad mande antes de ocho días á Madrid los datos y documentos pedidos y entregados.

Intil es encarecer á mis compañeros lo importante que es el cumplir en todas sus partes lo preceptado por los señores de la Junta de Patronato que tanto interés demuestra por la clase, que tanto trabaja por nuestro bien y tanto se esmera en que sean verdad nuestras aspiraciones, por lo tanto seríamos en primer lugar descorteses, y en segundo lugar ingratos y en tercero abandonados á nuestra incuria que perjudica los intereses directos.

Los titulares que no sean individuos de nuestra Asociación, bien pueden acudir con pleno derecho y libertad completa, pues serán recibidos como se merecen por fraternidad profesional y nos consideraremos honrados con su asistencia.

Los titulares que absolutamente no puedan acudir procuran mandar por un socio delegado los documentos que le correspondan y además la cuota de cinco pesetas para la Junta de Patronato.

D. Florentino Gil, presidente del Burgo ya ha remitido el acta de sesión nombramiento de comisionado para el 17, etc.

Bien por ese activo señor; así se cumple el compromiso moral que tiene por su cargo y así, así se va al logro de las aspiraciones de los titulares.

Le los demás espero remisión próxima advirtiendo á los titulares, socios ó no socios que donde no haya las Juntas de distrito ó sus presidentes no estén á la altura de su deber, están autorizados para reunirse ellos en la semana del 4 al 10 de Abril, nombrar un comisionado y que éste entregue al delegado los documentos precisos el día 17 en la capital.

Los titulares del distrito de Soria han sido citados para el día 9, sábado, en Al-

Siendo tan importante lo anterior, es toyo en la seguridad de que acudirán

Exposición regional en Soria.

Es indudable que la vida material de los pueblos estriba en las manifestaciones

Soria se encuentra en ese caso, ya que la fortuna y la honradez acreditada de sus hijos

Quién, pues, puede oponerse á que la Exposición agrícola-ganadera é industrial, se lleve á cabo?

País eminentemente productivo, tanto en lo que respecta á sus riquísimos pinos, como en sus minerales, lo mismo que en sus inapreciables mantecas, en sus ganados, aves de corral y manufacturas, se hace indispensable que, salvando muchas veces indiferentismos, dé muestras patentes de sus laboriosidades, si es que aspira de una vez y para siempre á ensanchar las esferas de su vida comercial, al expresar sus productos en manifestación unánime y de fraternales cariños.

A estos propósitos se convocó á la colonia soriana, residente en la capital de España por la Junta Directiva del Centro Soriano de Madrid.

Respondiendo á estos propósitos nobles en favor de la olvidada tierra numantina, se congregaron bastantes sorianos, en la tarde del domingo anterior, aunque pocos en número, tratándose de llevar á la práctica acaso el único motivo por el cual Soria y sus pueblos pudieran resurgir de las sombras en que parecen envueltos por la indiferencia, que muchos aprovechan para sus fines personalísimos.

Presidió con acierto la reunión Don Faustino Garijo, que lo es actualmente del Centro Soriano, y se sentaron á su lado, D. Tomás Redondo, D. David Saez, D. Fulgencio de Miguel, D. Ventura López y D. Antonio Romero.

Expuesta la idea salvadora de la Exposición regional en Soria, se pronunciaron elocuentes y entusiastas discursos, abundando todos en la idea salvadora.

La unanimidad fué perfecta: Soria necesita presentarse tal cual es en sus constantes trabajos, en sus inapreciables productos, acaso para que en lo porvenir se la atiendan en sus justas pretensiones con mayor sarna de interés y de actividad que con que hoy se le atiende y considera.

Se leyeron unas bases; se dió conocimiento de un presupuesto, y el entusiasmo aumentaba, porque todo llevaba el sello de la generosidad, encaminada al fin que se perseguía.

En este punto el Padre Bocos y los demás oradores que tomaron parte en la discusión, demostraron su amor acendrado á Soria y á sus paisanos queridos.

Llegó el turno al nombramiento de la Junta Gestora; es decir, se arribó á la significación del personalismo, á esa eterna contienda que en multitud de ocasiones defrauda las más risueñas esperanzas, y menoscaba los ideales más satisfactorios.

¿A qué detallar lo ocurrido? ¿A qué hacer mención del debate, siempre correcto, pero vivo, entablado

entre el padre Bocos y D. Manuel Hilario Ayuso?

Desde luego se prescindió de senadores y diputados para formar la Junta gestora de la Exposición regional de Soria, siendo todos ellos nombrados presidentes honorarios de la misma.

Es cierto que los representantes de la provincia no asistieron á la reunión, á pesar de haber sido invitados, según se dijo. De otro modo hubieran ilustrado el debate; de otro modo, dados sus talentos é iniciativas, sería conocido su pensamiento en tan vitalísimo asunto y se conocerían sus disposiciones al emplear sus influencias en favor de la indispensable Exposición.

¿No se habla que el Sr. Ministro de Agricultura se encuentra dispuesto á señalar una cantidad que venga á auxiliar el pensamiento para llevar á la práctica el certamen que se persigue?

¿A qué, pues, el retraimiento? se preguntaba por los sorianos. ¿Qué importa la personalidad del iniciador de la idea? ¿Es esta salvadora? Pues á practicarla inmediatamente prescindiendo de todo, haciendo tabla vana de la fatal política, que todo lo esteriliza y todo lo envanece, para que Soria salga de la postración en que se encuentra, haciendo caso omiso de toda manifestación que no sea la de dar vida y desarrollo material á pueblos anémicos que aspiran á su engrandecimiento por medio del trabajo, fuente la más salvadora de todas las virtudes y de su progreso.

Terminó la reunión en medio de un entusiasmo indescriptible.

La Junta Directiva del Centro Soriano de Madrid hizo suya la idea de la Exposición regional, sin que para ello entren mixtificaciones políticas y ni para nada se atiendan ni el amor propio, ni las vanidades, ni los rencores que se engendran entre los partidos.

La Exposición regional de Soria, según se advierte, no puede ser otra cosa que un lazo de unión entre hermanos, un ósculo de paz para que por medio de esta manifestación del alma, los pueblos alienen con la esperanza de ser regenerados.

Pero para ello se hace indispensable que las valiosísimas fuerzas que residen en Soria, las Corporaciones, provincial y municipal en primer término, los Ayuntamientos de los pueblos, las Sociedades, Cámara de Comercio y Agrícola, las Juntas Directivas de los Casinos y Círculos, la noble prensa soriana, el Colegio de Abogados, el Claustro del Instituto, el Clero, la Sociedad de Labradores, los propietarios, todos, todos los elementos, presenten su ayuda, como siempre desinteresada, al Centro Soriano de Madrid, compuesto hoy de personalidades representables, para que la Exposición regional de Soria venga á dar un mentís á los que propagan la especie de que Soria y sus pueblos se encuentran estacionados y viven satisfechos con su pobreza porque á nada aspiran, siendo por estos motivos, multitud de veces, despreciados.

No, Soria no puede marchar por otros derroteros que los del adelanto, y se la alumina al motejarla de estacionaria. Soria aspira á su engrandecimiento, y para ello, como primer paso en la protesta, tendrá que llevar á cabo la Exposición, de donde surgirán laudatorios plácemes, y demostrará que al igual que otras provincias españolas, pretende por medio de la honradez y del trabajo, significarse en la consideración que merece, y el cariño más distinguido de todos sus hermanos.

JESÚS LÓPEZ GÓMEZ.

BOLETIN OFICIAL

El número correspondiente al lunes último, contiene lo siguiente:

Real orden declarando Corporación oficial al Colegio de farmacéuticos de esta provincia.

Otra sobre celebración del próximo Congreso internacional de bomberos.

Circular sobre desaparición de una mujer.

Otra dando instrucciones para la rectificación del censo electoral en el corriente año.

Anuncios de varios Ayuntamientos.

Relación de cantidades recaudadas por los señores comisarios para el patronato de la obra pía de los Santos lugares de Jerusalén.

El de ayer.

Ley exceptuando del pago de derechos los materiales inútiles de hierro y acero de las compañías ferroviarias.

Reales órdenes sobre condonación de multas Circular sobre desaparición de un sujeto de la casa conyugal.

Otra sobre servicios de Inspección provincial de Sanidad.

Otra dando cuenta de haber sido declarado oficial el Colegio de Farmacéuticos de la provincia.

Suministros hechos á las fuerzas del ejército y guardia civil durante el presente mes.

Requisitorias de Juzgados.

Anuncios de varios Ayuntamientos.

Ecos y noticias.

El día 25 del actual falleció en Covalada, después de recibir los Santos Sacramentos la señora doña Dámasa Lucía de Llorente, madre política de nuestro buen amigo don José Gimeno López.

Acompañámonle, así como á su esposo don Dionisio Llorente y demás hijos, en el pesar que experimentan por tal pérdida.

Agradecemos á nuestros estimados amigos, señores Martínez y Tovar la atención que como representantes de la agencia La Estrella, nos han dispensado enviándonos un bonito vade que dicha agencia regala á sus abonados.

Se hallan vacantes las Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Gormaz dotadas respectivamente con doscientas veinte y cinco pesetas anuales y los derechos de arancel.

Han sido propuestos por unanimidad, en virtud de oposiciones, para las auxiliares vacantes en la graduada de niños de esta capital, los Sres. D. Sidonio Inchauspe Elizondo, don Andrés Cacho Pérez y D. Felipe Cacho Pérez. Reciban nuestra enhorabuena.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Valdegeña, con la dotación anual de 400 pesetas anuales.

Ha regresado de Cádiz la comisión del pueblo de Vinuesa que marchó á dicha población con objeto de gestionar el asunto del legado que ya saben nuestros lectores.

Dicha comisión viene muy satisfecha de las gestiones practicadas, pues según nuestras noticias ha conseguido salvar cuanto podía salvarse de dicho legado.

Ha desaparecido de su domicilio conyugal del pueblo de Torrearévalo, Petra Alcalde García, de 37 años, ignorándose su paradero en la actualidad.

Ha sido declarado oficial por Real orden de 24 del actual, el Colegio Farmacéutico de esta provincia.

La oficina de Obras públicas, con un excelente acuerdo, que aplaudimos como se merece, ha llevado á cabo una importantísima mejora que era de imprescindible necesidad, sobre todo en días de humedad y lluviosos.

Nos referimos al encintado de adoquín hecho días pasados desde la esquina de los Soportales del Collado hasta la entrada de la calle de la Zapatería.

El ayuntamiento de las Aldehuelas, en sesión extraordinaria del día 17 del corriente, acordó por unanimidad aumentar 25 pesetas el sueldo de nuestro buen amigo D. Cándido Cereceda, secretario de aquel ayuntamiento, por sus buenos servicios y comportamiento prestados al mismo por espacio de tres años.

Advertimos á nuestros apreciables colaboradores espontáneos que cuando nos envíen originales, que con gusto recibimos, lo hagan en sobre sin cerrar, franqueado con un sello de cuartillo de céntimo, y poniendo en el sobre Original para imprenta.

No corten nunca las esquinas del sobre, ni cierren éste, pues se nos exigen en este caso 15 céntimos al recibirlo.

La Mesa del Congreso ha estado en Palacio para poner á la sanción regia las últimas leyes aprobadas, entre las que se hallan la de matrimonios militares, reorganización del Consejo de Estado, responsabilidad de los funcionarios civiles, regulación entre Obras públicas, el Estado y contratistas particulares, dos leyes más de carreteras y una de ferrocarriles.

Hemos tenido el gusto de recibir el siguiente B. L. M. que agradecemos en el alma:

«El Vicepresidente de la Comisión provincial de Soria B. L. M. al Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO y tiene el gusto de participarle que la Comisión de mi Vicepresidencia se ha dirigido al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros en súplica de que no se presenten á las Cortes los proyectos anunciados sobre admisiones temporales de trigo extranjeros y establecimientos de Zonas neutras por el extraordinario perjuicio que con ellas se causaría á la producción agrícola, la más importante de nuestra provincia, interesante también á los representantes de la misma en el Congreso y Senado, para que se opongan á dichas medidas.

D. Vicente de Benito Rodríguez, aprovecha gustoso esta ocasión para reiterar á dicho señor Director el testimonio de su consideración más distinguida. Soria 26 de Marzo de 1904.

Nueva historia y Monografías Geográficas de las provincias de España.—Con el cuaderno 18 de esta monumental obra, se da por terminada la monografía geográfico-histórica de la provincia de Toledo.

Con ser mucho lo que se ha escrito acerca de la imperial ciudad, hay en la Monografía que indicamos gran número de novedades y datos curiosos, que seguramente apreciarán su mérito los aficionados á estos estudios.

La próxima Monografía geográfica será la de Segovia, presentada en forma tan completa y concisa, que en solo tres cuadernos llevará condensado todo lo referente á dicha provincia y capital, con la historia de todos sus pueblos.

La Nueva Historia, se publica por cuadernos semanales de 16 páginas cada uno, siendo su precio el de 0'50 pesetas la edición en lujo y 0'30 la corriente.

Los pedidos pueden hacerse á D. A. Pérez Asensio, Pizarro, 16, bajos, Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripción de España, América y el Extranjero.

JOYAS DE ARTE

Portfolio conteniendo preciosas láminas de la Colección Mantinea, desconocidas hasta hoy.

Esta misma empresa ha publicado también un monumental portfolio, de gran interés para los que se dedican al arte decorativo, pintores, escultores, arquitectos, etc., reproduciendo estampas y láminas antiguísimas que, como las de la colección Mantinea, han sido desconocidas hasta hoy.

El precio de este portfolio es de cinco pesetas, pudiendo hacerse los pedidos á la administración del periódico El Imparcial, y á don A. Pérez Asensio, Pizarro 16, Madrid.

Aliento desagradable del tabaco, nariz ó estómago, desaparece con Licor del Polo,

Consejo utilísimo.—La pereza en las digestiones causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Diez años de éxito constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

El día 22 del corriente falleció en Valladolid á los 72 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales el Sr. D. Joaquín Clavero Millán, padre de nuestro estimado amigo el doctor D. Gerardo Clavero del Valle.

Acompañamos á dicho señor, así como á su querida madre doña María y hermanos en el justo dolor que experimentan por tan irreparable desgracia.

ANUNCIOS

SACRISTÁN ORGANISTA Se halla vacante la plaza de esta clase de la parroquia de Lumberras de Cameros (Logroño), con la dotación anual de 274 pesetas y demás emolumentos de parroquia.

El agraciado además percibirá 25 pesetas por parte del municipio y estará exento de toda carga vecinal.

Las solicitudes se dirigirán al Sr. Cura párroco D. José María Enciso hasta el 10 de Abril.

NUEVA AGENCIA

El Procurador de los Tribunales y Notario eclesiástico de esta ciudad D. Laureano Herculilla y Aguado, que vive Plaza de Aceña, número 4, ha establecido una nueva Agencia, encargándose de la gestión de cuantos asuntos se le confíen y en particular de retirar toda clase de fianzas, para lo cual cuenta en Madrid con personas competentes y bien relacionadas é igualmente de la confección de operaciones testamentarias, tanto con arreglo á las disposiciones legales vigentes como privadamente y de solicitar en la capitalidad del Obispado cuantas comisiones sean necesarias, evitando así viajes y mayores gastos á los interesados; todo á precios convencionales y siempre módicos en cuanto no esté sujeto tasativamente á los aranceles respectivos de dichas profesiones.

RELOJERÍA Y TALLER DE H. PASTORA CORRESPONSAL DE LA COMPAÑIA FRANCESA DEL GRAMÓFONO.

Aunque otro llamado corresponsal lo considere imposible, (por serlo para él) se corrigen y reforman los diafrámas de Gramófono, y en determinados casos, también se construyen. No hay inconveniente en demostrárselo. Marqués de Vadillo y Plaza de Aceña, 2

PRACTICANTE DE FARMACIA Hace falta uno con conocimiento en el despacho. Diríjase á D. José Bermúdez, en Ateca (Zaragoza).

PLATERO Se da razón de uno que hace, re-forma y compone toda clase de alhajas y objetos de iglesia; compra oro, plata, monedas y alhajas antiguas. En la imprenta de este periódico informarán.

Alma Española REVISTA ILUSTRADA de tipo completamente original. Única de su género en idioma castellano. Con buena y abundantísima lectura. 16 páginas. 10 céntimos. El periódico más barato y más interesante. SUSCRIPCIONES POR SERIES: Cada serie de diez números, UNA peseta. A los que se suscriban por TRES SERIES, se les rebela el 30 por 100 en los números atrasados, pudiendo por tanto adquirirlas al ínfimo precio de 7 céntimos ejemplar. Redacción y Administración: CLAUDIO COELLO, 103, MADRID. Se envían ejemplares de propaganda á todo el que los solicite por medio de tarjeta postal que exprese claramente la dirección. Pida usted un número de muestra, que se le franqueará GRATUITAMENTE, y podrá conocerse por sí mismo de que ALMA ESPAÑOLA es superior á todas cuantas publicaciones similares inundan los quioscos y puestos de periódicos.

Relojería de José Puyuelo Soportales del Collado, 40. Soria. Completo y variado surtido en relojes de pared, bolsillo y despertadores, á precios baratísimos. Talleres destinados á la reparación de toda clase de relojes y aparatos mecánicos. Pavones especiales con el autógrafo ó iniciales, HECHOS EN EL DIA. NOTA.—Gratuitamente se facilita á quien lo solicite, precios de diversas casas constructoras, é instrucciones para la instalación de relojes públicos.

Gran parada de burros y caballos sementales en Gómara.

Mi nueva parada de excelentes burros de siete cuartas y el más viejo cuenta seis años, caballo padre y barreno de servicio á cuatro medias cebada y una trigo la que resuite preñada, sino por mitad, la barra al caballo tres medias cebada igual condición, mis sementales son legítimos garraones de raza sementadora superiores.—Eugenio Rodríguez. 17—25

AVISO Para el próximo mes de Mayo llegará á esta capital á colocar un trabajo el conocido y respetado escultor Emilio Molina Pagés, lo que hace saber á sus numerosos amigos y al público en general por si desean hacerle algún encargo, pues dará cumplimiento como hasta ahora ha hecho, tanto en el esmero del trabajo como en su baratura; pues trabaja en toda clase de Mármoles, Piedras y Maderas. Diríjase á Emilio Molina, calle de Echegaray, núm. 12, Madrid. 13—25

BIOGRAFIA DE PIO X POR UN ESCRITOR CATÓLICO con el retrato del Pontífice. De venta á 50 céntimos ejemplar en la librería de Sobrino de V. Tejero, Collado, 54.

GREGORIO CUEVAS ACEBES CIRUJANO DENTISTA De la acuitad de medicina de Madrid. Pone en conocimiento de su numerosa clientela el traslado de su gabinete de la calle del Colla 10 53, al 57, de la misma calle. Dentadura nuevo sistema, orificaciones empastes y extracciones sin dolor por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

EL ABUELO POR BENITO PEREZ GALDOS Precio: 3 pesetas. Librería de Sobrino de V. Tejero, Collado, 54, Soria.

HIGROMETRO Aparato sencillísimo que por medio de su preparación física, indica con suma anticipación y regularidad los cambios atmosféricos. Precio: 1,50 pesetas. LIBRERÍA DE SOBRINO TEJERO. SORIA. SORIA.—Tip. Sobrino de V. Tejero.—1904

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia la clorosis, constipaciones, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditado.

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas, casi siempre, desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación, 273, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Este notable medicamento, recomendado por muchos médicos del país y extranjero, se vende en Soria en la acreditada farmacia de D. Angel Lacalle, Collado, 64.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vaina, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL,

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer

CONCESIONARIOS EN ESPAÑA:

ADCOCK Y COMPANIA

SUCURSAL EN LA PROVINCIA DE SORIA: SORIA. COLLADO 49

CASAS RECOMENDABLES

EPISODIOS NACIONALES

Obras de PÉREZ GALDÓS.—Tenemos á la venta las siguientes: Cádiz, Zaragoza, Gerona, El Equipo del Rey José, Juan Martín, Napoleón en Chamartin, La Corte de Carlos IV, Bailén, Trafalgar, Memorias de un cortesano, etc.

Precio de cada ejemplar: 2 pesetas. Se remiten por correo, siempre que al hacer el pedido acompañen el importe en sellos. LIBRERIA DE SOBRIÑO TEJERO. SORIA.

SANATORIO CURATIVO

DOCTOR CLAVERO DEL VALLE Berlanga de Duero (Soria).

Instalado conform: á los mandatos de la cirugía moderna.

Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. GEMINO DEL CAMPO PÉREZ.

SABAÑONES Se curan de un modo radical usando el BUTIROLADO DETERGENTE.—Una peseta bote.

TOS FERVA Desaparece en pocos días tomando el JARABE DE CAFE COMPESTO (fórmula de Dr. Monge).—Dos pesetas frasco.—Tanto estos preparados, como ESPECIFICOS, á precios de los grandes centros, se expenden en la FARMACIA de F. PENA (antigua del Dr. Monge), Marqués del Vadillo, 10. (Centro de la Acera nueva), SORIA.

LA NUMANTINA ANTIGUA FABRICA DE JABON

Casto Hernández PLAZA DE TEATINOS, NÚM. 1

Los jabones que ofrece al público están elaborados con las mejores materias.

Precios muy económicos.

FABRICA DE JABON

ALMACEN DE COLONIALES DE PEDRO LLORENTE Estudios, 2.—SORIA.

ELIXIR Vida Estomacal, del Dr. Sacristán.

Lo único que cura el estómago; compuesto á base de Kola, Cocaína, Pepina, Pancreatina, y Bismuto, etc., etc.

Con estos medicamentos químicamente puros y en dosis convenientes hemos preparado nuestro Elixir Vida Estomacal, y no tenemos inconveniente en afirmar y AFIRMAMOS, que es superior á todos los hasta ahora conocidos, como tónico, sedante, anti-gástrico, digestivo y euféptico, y por tanto, el que mejor llena las indicaciones para la curación pronta y radical de las enfermedades del estómago, intestino é hígado, por crónicas y rebeldes que hayan sido á los tratamientos anteriores.

Produce maravillosos resultados nuestro preparado en los desarreglos digestivos de los convalescentes y de los afectos de enfermedades de pulmón (tísicos); en los desórdenes provocados por el estreñimiento tenaz; en la dispepsia flatulenta ó con atonía gástrica, atonía ó dilatación del estómago, estomatitis catarral, gastritis y enteritis crónicas, efectos las más veces de excesos en las comidas y bebidas, úlceras del estómago etc. etc., y como estas y otras enfermedades del estómago tienen por síntomas, así como las del intestino é hígado, sensación de plenitud y peso en el estómago, dolor más ó menos intenso en el mismo; sed, renurgancia á los alimentos, eructos, regurgitaciones ácidas (acidas), ardores de garganta (pirosis), expulsión de gases con olor más ó menos fétido; lengua sucia, cubierta de una capa blanquecina, gris ó amarillenta; punta y bordes rojos; mal gusto de boca, seca ó llena de saliva clara, glerosa é insípida; vértigos, mareos, náuseas, vómitos, flatulencia con hinchazón de vientre; ruido de tripas, dolores intestinales, ya continuos ó en forma de cólicos; color pálido ó amarillento de la piel; debilidad y enfraquecimientos generales; postración de fuerzas; abatimiento moral con ideas melancólicas; irritabilidad excesiva de los nervios con propensión á enfadarse por causas insignificantes, insomnio por mala digestión, etc., etc.

Es evidente que cura todo esto que, como hemos dicho, no son enfermedades, sino síntomas: efectos derivados de las enfermedades del estómago, intestino é hígado, que es donde tienen su origen.

Venta en todas las farmacias y droguerías al precio de tres pesetas cincuenta céntimos bote; y ún co gente en todo el mundo para su venta. Sociedad Española de Droguería general. Autor, Segovia.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, reumatismo, escarafulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de Droguería general.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

CLAUDIO ALCALDE

EL MAS ANTIGUO Y ACREDITADO DE ESTA PROVINCIA Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Vadillo, 4

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios. Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y crihas metálicas, alambres de todos gruesos, tuberías, peñas y medallas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para trajes, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza. Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos. Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

CLAUDIO ALCALDE

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

LA CONFIANZA

Establecimiento de ultramarinos finos

ANTONIO CANALEJO

GRAN SURTIDO EN QUESOS

Gruyer, Nata, Bola, Roquefort, Port-Du-Salud, Camambert, Pont l'evan, Campoo de Arriba.

Tengo surtido completo en toda clase de pescados en conservas de las mejores marcas y bacalao Escocia legitimo, Noruega, Baner, Escociano y Zarbo.

COLLADO, 49, SORIA

QUERÉIS COMPRAR BARATO VISITAD ESTA CASA

QUERÉIS COMPRAR GENEROS BUENOS ADQUIRÍLOS DE ESTA CASA

Maquinaria Agrícola é Industrial y Oficinas técnicas.

GARTEIZ HERMANOS YERMO Y COMPAÑIA

Bilbao.—VALLADOLID.—Gijón.

SEGADORAS ATADORAS, GUADANADORAS, RASTRILLOS Y AFLOJADORAS Mc. Cormick.

Sembradoras, distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Aventadoras Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobaderas, Cortapajas, Trituradoras para piensos. Desgranadoras de maíz, Bombas, Molinos de viento, Horificadoras, Prensas para heno, Pisadoras y prensas para uva, etc., etc. Trilladoras á vapor de todos los tipos.—Maquinaria Industrial.—Catálogos y presupuestos á quien los solicite.—VALLADOLID, Avenida de Alfonso XIII, 6 y 9.—Agente en Soria, D. Claudio Alcalde.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN DE LICENCIADO DON BENITO RUIZ

Zapatería, 44, 2.º—Soria.

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.

Tratamiento patológico de las enfermedades infecciosas.

SUEROS.—A antídiferico, antiteráxico, polivalente, normal é fisiológico, artificial de Charrón.

Se vende todos los días de once á una.

Remite por correo

AUTOMÓVILES RICHARD, DE PARIS

Los coches más rápidos y mejor construidos. Bicycletas Clement con cambio de multiplicación para cuestras y llanos. Motocicletas Knap sin correa ni sus inconvenientes. Coches de ocasión. Talleres de reparación con mecánicos franceses para coches y bicicletas. Taller de reparaciones de neumático de coche, por obreros de la casa Michelin, de París. Catálogo de coches, 0'50, SANTOS, HERMOS, Arsenal, 22, MADRID.

Encuadernación de Vicente Tejero.

A los Ayuntamientos, señores Curas párrocos, Corporaciones, Oficinas, y al público en general debemos manifestarles que al frente de nuestros talleres de encuadernación, montados con las mejores máquinas y útiles para el mejor resultado de los trabajos, hemos puesto un oficial en tendido y práctico, tanto para obras delicadas y elegantes, como para los trabajos corrientes que se nos encomiendan. También nos encargamos del montaje de mapas, láminas, etc., en tela y charolados. Los precios que rigen en esta casa son siempre económicos.

IMPRESIONES DE LUJO

y económicas por medio de los últimos adelantos tipográficos.—Trabajos á varias tintas—contratos especiales para la publicación de obras y folletos.—Cartas, membretes, circulares, etc., etc. Precios económicos.

IMPRESA DE SOBRIÑO Y TEJERO.

ATENCIÓN LABRADORES

Los mejores abonos minerales para los terrenos de la provincia de Soria, lo son los que produce la fábrica titulada «La San Francisco», que D. Francisco de Diego y Compañía ha instalado en Zeragoza, preparados con la fosforita extraída de sus minas de Cihuela (Soria) con los demás componentes necesarios.

Fuera dudas y vacilaciones: la ciencia no engaña y la práctica demuestra que los abonos minerales enriquecen al labrador.

Para detalles, dirigirse al Representante general en esta provincia, lo mismo de las minas que para la venta de los abonos, D. Rufo Sanz, Plaza de San Pedro, núm. 9, Soria.

Depósito para la venta en todos los pueblos donde se celebra mercado semanal.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales.—Carreta 8, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales sucesor de Calvo.

DEVOCIONARIOS

Inmenso surtido.—Semana Santa y de Pascua, Manual de Sacristanes y obras piadosas.

Precios muy económicos. LIBRERIA DE SOBRIÑO TEJERO. SORIA.

ANIS INFERNAL

M. Serra.—Lérida.

Fabricado con los peores vinos del Pirineo. No es tónico, digestivo ni reconstituyente. NO ESTÁ PREMIADO EN NINGUNA EXPOSICIÓN.

Ovo-lectina Billon

Diestearoglicofosfato de Colina

Tónico-Nervino

eficaz contra la CLONANEMIA, NEURASTENIA, CANSANCIO INTELLECTUAL

En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado

Reconstituyente

eficaz contra la TUBERCULOSIS, RAQUITISMO, CLONANEMIA, NEURASTENIA, CANSANCIO INTELLECTUAL

Comunicación á la Sociedad de Biología el 6 Febrero de 1901

Comunicación á la Academia de Medicina el 15 Junio de 1901

Representantes y Distribuidores: ALFREDO...

CACOLONIAL



SASTRERIA CON GENEROS A. PASTOR (EL RIOJANO)

BARATURA SIN IGUAL EN PRENDAS DE VESTIR

La competencia es el alma del comercio; pero ésta solo puede llevarse á cabo reuniendo condiciones como el que habla, que se propone desarrollarla desde hoy, camino vedado para muchos.

Las ingerencias extrañas que en la confección y ajuste de prendas vienen observándose desde hace algún tiempo, hay que eliminarlas en bien del parroquiano, salvando todos los inconvenientes, y eso es lo que se propone esta casa, pasando por encima de otras.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación y de la mayor novedad, ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, ejecutar todas las obras con mayor economía que ningún otro, y con la elegancia y buen gusto que la casa tiene demostrado.

Con géneros de la estación, confección papalones para personas mayores desde nueve pesetas, y trajes de cazador desde treinta. Todas las prendas siguen la misma proporción variando solo el coste por lo que á la distinta hechura se refiere. La baratura en los precios ha de llamar la atención, y las facilidades para el pago á gusto del parroquiano, siempre previo convenio con la casa al hacer el encargo. Visítame establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección. Collado, 45, Soria.

LA EQUIDAD

Plaza de Aceña (antes de Herradores).

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Gran surtido en porcelana (china), loza fina y cristal de las mejores fábricas de España y Extranjero y objetos de fantasía.

Cubiertos, cuchillos, cucharillas, batería de cocina y demás objetos de metal.

Hules, molduras para cuadros, oleografías, perfumería, jabones, tocador, bisutería, espejos, lavabos é infinidad de artículos.

No comprar sin antes visitar La Equidad y cotejar precios y clases.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

LA EQUIDAD

36 Y 38—GRAN BARATO—36 Y 38

En el antiguo y acreditado Establecimiento de los VALENCIANOS, hoy sucesor Vicente Serrano. COLLADO, NÚM. 36 Y 38. SORIA

Platos para mesa varios dibujos, docena, 4,75 pesetas.

Idem postre, id., id., docena, 3,75 id.—Idem mesa, fondo coral, docena, 3,50 id.—Idem, id., id., más de 200, id., 3,25 id.—Idem postre, id., id., id., 2,75 id.—Idem mesa, blancos, id., 3 id.—Idem postre, id., id., 2,50 id.—Ensaladeras, varios dibujos y tamaños, de 0,40 á 75 céntos.—Fuentes, id., id., id., 0,20 id. á 2,75 pesetas.—Tazas china, varios dibujos, con platos, docena, 10,50 id.—Idem id., id., con id., docena, 8,50 id.—Idem, id., fondo coral y flores con platos, id., 6 id.—Idem, id., fuste azul, con platos, id., 5 id.—Idem, id., blancos, id., id., 4,50 id.—Idem, id., id., varios dibujos, sin platos, de 0,90 docena á 3 id.—Copas talladas finas, licor, vino y agua, de 4 pesetas docena á 8 id.—Copas lises, licor, vino y agua, de 2,50 docena á 4,50 id.—Tulipas, luz eléctrica, á 0,50 pesetas.

Hay también toda clase de juguetes, porcelana, bandejas, cubiertos, candeleros, acordeones, espejos, cuadros, lavabos y demás géneros concernientes al ramo.—PRECIO FIJO.

36 Y 38—GRAN BARATO—36 Y 38

LATOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche